

综 述

中医治疗尖锐湿疣的近况与展望

范瑞强* 池凤好* 褚国维*

尖锐湿疣是由人类乳头瘤病毒所引起的一种常见性传播疾病。目前其发病率已占我国性传播疾病的第二位，并且由于该病有转化为恶性肿瘤的可能，因此对尖锐湿疣的治疗已日益受到人们的重视和关注。现将中医药治疗尖锐湿疣的近况与展望综述如下。

1 临床治疗近况

1.1 外治疗法

1.1.1 中药熏洗 常选用具有清热解毒、化瘀散结、燥湿止痒的中药煎水先乘热熏局部，然后微温擦洗疣体。如蒯氏^[1]用马齿苋45g，板蓝根30g，木贼15g，细辛12g，白芷、桃仁、露蜂房、甘草各10g，水煎，先熏后擦洗治疗尖锐湿疣36例，结果平均用药9次全部治愈。方氏^[2]用消疣方（马齿苋60g，灵磁石、白蔹各20g，木贼草、生牡蛎、苦参、白花蛇舌草各30g，红花10g），熏洗治疗54例，痊愈24例。周氏^[3]用白花蛇舌草、土茯苓各60g，苦参、香附、木贼、生苡仁各30g煎水熏洗治疗32例，结果治愈率为87.5%，有效率为93.7%。此外尚有许多学者报告用中药熏洗治疗尖锐湿疣取得了较好的疗效。

1.1.2 中药涂敷 多选用具有腐蚀赘疣、解毒散结、活血化瘀作用的中药制成散剂、药膏（糊）、药液（酊剂），或用新鲜中药直接涂敷于疣体上使之坏死枯萎脱落。如赵氏^[4]用苍术、黄柏各12g，土槿皮、百部、白藓皮、紫草、雄黄、狼毒各10g，鸦胆子、生马钱子各5g，共研细末涂擦疣体治疗10例，9例痊愈，1例好转，随访1年无复发。张氏^[5]用西胡椒30g，薄荷水5g，五倍子20g，共为细末搓擦疣体15~60分钟，结果12例中治愈9例，有效3例。康氏^[6]自拟尖疣散（黄芪、黄柏、苦参、木通、苡仁各15g）涂擦疣体治疗125例，痊愈76例，总有效率87.2%。白氏^[7]报告用0.025%斑蝥素乳膏每日1次涂搽疣体88例，结果10天痊愈率93%，副作用是局部疼痛灼烧感比较明显。陈氏^[8]用粉霜、轻粉、黄柏、生甘草各6g，蜜陀僧、老黄丹各9g，冰片5g，凡士林适量调成25%软膏治疗8例，7例痊愈，1例好转。黄氏^[9]用消疣糊涂擦治疗47例，结果痊愈35例。倪氏^[10]用鸦胆子、马钱子等制成凡士林软膏、

黄氏^[11]用单味鸦胆子糊、隋氏^[12]用木贼草膏、杨氏^[13]用五妙水仙膏治疗尖锐湿疣均报告取得一定疗效。何氏^[14]用鸦胆子粉碎后用75%乙醇浸泡2周后去渣过滤，加上防腐剂治疗44例，治愈33例。韩氏^[15]报告用复方香叶天竺葵油（主含香叶天竺葵和鸦胆子等提取物）治疗尖锐湿疣103例，结果痊愈率为72.8%，总有效率为97%。近年我国研制的治疗尖锐湿疣新药“希露”和“尤脱欣”都是用中草药提取的制剂，其临床疗效相当于从国外进口的同类药物^[16]。马氏^[17]报告采摘新鲜萝摩，将茎、叶折断，用溢出的白色乳状液涂擦疣体治疗59例全部治愈，且随访半年至2年无复发。陈氏^[18]以新鲜中药墨旱莲捣烂外敷治疗1例肛门部巨大尖锐湿疣获得痊愈。

1.1.3 疣体注射 为了让药物更直接有效地作用于疣体，近年有报道用中药注射液疣体内注射取得了较好疗效。如谷氏^[19]用从中药温莪术中提取的0.5%β榄香烯注射液疣体内注射治疗尖锐湿疣33例，结果痊愈率为85%。陆氏^[20]报告用消痔灵注射液注入疣体内治疗3例巨大尖锐湿疣取得成功。周氏^[21]用复方补骨脂酊与2%普鲁卡因按3:1量混合后作皮损处封闭，同时配合外涂鸦胆子膏治疗36例，结果痊愈22例。

1.2 内治疗法 目前为止关于单用中药内服治疗尖锐湿疣的文献报道较少，仅见张氏^[22]报告用板蓝根、大青叶、生牡蛎、金钱草、苡仁、紫草、红花、桃仁、川芎、麦冬水煎口服治疗2例肛周巨型尖锐湿疣获得痊愈。苏氏^[23]报告将尖锐湿疣分为肝经火毒、湿热流注、气滞血瘀三型进行辨证治疗。

1.3 内外结合治疗 尖锐湿疣虽然是病发于外，但与体内脏腑气血功能失调亦有联系，临幊上较多的医家倾向于用本法治疗尖锐湿疣，如赵氏^[24]用马齿苋45g，生苡仁60g，白花蛇舌草、土茯苓、淮山药各30g，黄柏、苍术各6g，赤芍、萆薢、车前子、滑石各15g，每日1剂水煎3次分服，同时用湿疣散（黄柏、蛇床子、马齿苋各30g，苡仁、苦参各60g，川椒、雄黄各5g，枯

* 广州中医药大学第二附属医院皮肤科（510120）

矾 15g, 水煎加食醋熏洗外阴)、湿疣膏(由黄柏、苦参、马齿苋、大枫子、杏仁、白果仁、川椒、轻粉等制成, 点涂疣体)共治疗 119 例全部治愈, 平均治疗时间 12 天。叶氏^[25]用龙胆泻肝汤内服配合明矾液(明矾 500g 加水 1000ml)湿敷疣体治疗 102 例, 结果痊愈率 79.4%, 总有效率 98%。以中药内服外用治疗尖锐湿疣的报告较多, 且取得较好的疗效。

1.4 针刺疗法 朱氏^[26]报告在局麻下以火针从疣体顶部至疣体的基底部逐个烧灼治疗 40 例, 结果痊愈 32 例, 无效 8 例。宋氏^[27]用铍针为主配合中药外洗治疗 70 例, 痊愈 68 例, 好转 2 例。他们的治法实际上还是一种物理性的烧灼切割方法。只有吴氏^[28]报告用 20 号针灸针于母疣中垂直快速刺入至基底部治疗 1 例尖锐湿疣获得痊愈。

1.5 中西医结合疗法

1.5.1 物理疗法加中药治疗 谢氏^[29]对 80 例顽固复发性尖锐湿疣先用 CO₂ 激光去除疣体, 然后局部用消疣汤(马齿苋、紫草、重楼、板蓝根、苦参、皂刺、苡仁)熏洗浸泡 30 分钟, 并配合辨证内服中药结果全部治愈, 经 3~11 个月追踪无复发。李氏^[30]用液氮冷冻配合中药大青叶、板蓝根、银花、连翘、蚤休、野菊花、龙胆草、山栀子、黄芩等内服治疗 426 例, 结果 1 次治愈 149 例, 2 次治愈 197 例。付氏^[31]用刮疣术加疣敌粉(生石灰 50g, 血竭 3g, 鸦胆子 6g), 外撒创面治疗 12 例全部治愈, 且无复发。还有许多人都报告用 CO₂ 激光配合中药外洗内服治疗尖锐湿疣取得了满意疗效。

1.5.2 西药点涂加中药治疗 傅氏^[32]用晶体酚 500g, 冰片 2g, 升汞 0.5g, 无水酒精、甘油各 50ml, 0.2% 利多卡因注射液 5ml 混合点涂疣体配合中药板蓝根、大青叶、艾叶、赤芍、莪术、百部、苦参、白藓皮、蛇床子、黄柏煎水外洗治疗 76 例均获痊愈, 仅 2 例复发。朱氏^[33]分别用环胞苷软膏点涂疣体加中药坐浴或加双黄连静脉滴注疗效均优于单用环胞苷软膏治疗的对照组。尹氏^[34]用 30% 甲醛液加中药外洗, 门氏^[35]用 50% 三氯醋酸加中药坐浴, 贺氏^[36]、朱氏^[37]用 5-Fu 制剂外用加中药内服治疗尖锐湿疣均取得较好疗效。

2 结语与展望

综上所述, 中医药治疗尖锐湿疣的方法较多, 常用的药物大体上可分为四大类: ①清热解毒燥湿药, 常用有马齿苋、大青叶、板蓝根、紫草、黄柏、蒲公英、龙胆草、白花蛇舌草、苦参等; ②活血化瘀散结药, 常用有三棱、莪术、红花、香附、桃仁、川芎等; ③腐蚀赘疣杀虫药, 这类药仅限于外用, 常用有鸦胆子、斑蝥、轻粉、马钱子、枯矾(明矾)、生石灰、雄黄、血竭等;

④益气健脾利湿药, 常用有黄芪、白术、苍术、苡仁等。从现代医学的角度分析, 清热解毒燥湿和活血化瘀散结类药多有抗病毒、抗肿瘤和抗炎的作用; 腐蚀赘疣杀虫药多具有细胞毒和化学性腐蚀作用; 益气健脾利湿药多具有提高和调节人体免疫功能的作用。尽管中医药治疗尖锐湿疣在性病防治工作中发挥了重要的作用和积累了一些经验, 但目前还存在许多不足和有待解决的问题, 如中医药治疗尖锐湿疣的实验研究极少、有关内治和预防复发的研究报道不多、目前还没有较理想的防治尖锐湿疣的外用和内服中成药制剂等。而目前西医治疗尖锐湿疣主要是采用化学、物理或综合疗法, 如足叶草脂和足叶草素制剂, 5-Fu 软膏, 各种酸性化学制剂, CO₂ 激光, 冷冻, 电灼或电干燥, 手术切除, 干扰素局部或全身治疗等。这些疗法也存在刺激性和毒副作用大, 或治疗价格昂贵等问题, 并且只能去除外生性疣, 不能根除人类乳头瘤样病毒, 不能解决亚临床感染、潜伏感染和尖锐湿疣复发这一临床治疗中最棘手的问题。因此, 笔者认为今后中医药治疗尖锐湿疣的研究可从以下几个方面着手进行:

2.1 将西医目前治疗尖锐湿疣的难点和无法解决的问题作为我们研究的重点和突破口。如中医药综合疗法防止尖锐湿疣复发就是一个很有研究价值的重要课题。

2.2 加强中西医结合治疗尖锐湿疣的研究。因为中西医治疗方法各有所长, 取之所长, 避之所短, 能大大提高治愈率和减少复发率。

2.3 加强中医药治疗尖锐湿疣的实验研究。采用现代医学的先进设备和技术探索阐明中医药治疗尖锐湿疣的作用机理。

2.4 研制用于防治尖锐湿疣的中药内服制剂。目前已知尖锐湿疣是一种由病毒感染所引起且具有发展为恶性肿瘤可能性的增生性疾病, 该病的发生、发展和复发跟人体的细胞免疫功能低下有关。现代药理学研究已证实许多清热解毒、活血化瘀、益气扶正的中药具有抗病毒、抗肿瘤和提高免疫功能的作用。今后我们是否可以主要从这三类中药选药组方进行有关的临床和实验研究, 期望研制出用于防治尖锐湿疣的安全有效的中药内服制剂。

参 考 文 献

- [1] 蒋向磊, 等. 临床皮肤科杂志 1990; (1): 17
- [2] 方炬明, 等. 浙江中医杂志 1995; (2): 66
- [3] 周浩庭, 等. 浙江中医杂志 1992; (6): 282
- [4] 赵少山. 中国中西医结合杂志 1992; (10): 632

(下转第 53 页)

角霜20g，桑寄生、鸡血藤各15g，肉桂（焗）、沉香（焗）各5g。连服10剂后，腰膝痠痛明显好转，手足觉温，大小便基本正常，续以上方适当加减，或去附桂而加山萸肉、枸杞子之类，兼顾阴阳，调治1月而告痊愈。

5 瘀血腰痛

主症：腰痛如刺，痛处固定拒按，转侧俯仰加剧，舌质紫黯或有瘀斑瘀点，脉涩。

治法与方药：活血化瘀，理气止痛。治宜活络效灵丹加味。药如当归尾、川芎、乳香、红花、赤芍、没药、川牛膝、乌药、姜黄。如痛甚加田七末（冲），瘀热加地龙、丹皮；寒凝加羌活、细辛。

例5：王×，男，34岁，建筑工人，1993年4月18日诊。自诉1年前于建筑工地推车运砖时不慎扭伤腰部，服药后腰痛好转，去年10月2日骑摩托车时与电动三轮车碰撞，跌伤严重，经住院治疗，外伤痊愈，惟觉腰部疼痛时作。近几天来，腰痛如针刺，转侧不利，痛处拒按，舌红、舌边及舌中均见瘀斑数处，脉细涩。此为闪挫跌仆而致脉络受损，气血运行不畅之瘀血腰痛。拟活血化瘀，理气止痛之法，投以乳香、丹皮、红花、郁金、台乌、没药各6g，丹参12g，赤芍、牛膝各10g，田七末（冲）、甘草各3g。服药6剂后，腰痛明显减轻，腰部已能转侧俯仰，舌中瘀斑渐淡，脉象较前流利。上方去乳没，加当归10g，鸡血藤15g，络石藤12g。

（上接第55页）

- | | |
|-------------------------------------|------------------------------------|
| [5] 张述文，等。中国皮肤性病学杂志 1993; (2) : 121 | 402 |
| [6] 康新。新疆中医药 1993; (3) : 23 | [20] 陆光。中国农村医学 1993; (6) : 29 |
| [7] 白义杰，等。中华皮肤科杂志 1992; (5) : 326 | [21] 阎树文，等。浙江中医杂志 1990; (3) : 113 |
| [8] 陈慈根。浙江中医杂志 1994; (7) : 301 | [22] 张霞玲，等。临床皮肤科杂志 1982; (1) : 51 |
| [9] 黄国泉。新中医 1994; (5) : 42 | [23] 苏云放。浙江中医学院学报 1993; (5) : 21 |
| [10] 倪守涛，等。安徽中医学院学报 1994; (3) : 63 | [24] 赵景明，等。山西中医 1993; (2) : 14 |
| [11] 黄燕。中医杂志 1992; (2) : 31 | [25] 叶之龙。云南中医杂志 1991; (5) : 9 |
| [12] 隋少庚。中国中西医结合杂志 1993; (6) : 339 | [26] 朱士涛。云南中医杂志 1990; (3) : 22 |
| [13] 杨英。中国皮肤性病学杂志 1990; (2) : 71 | [27] 宋海军，等。云南中医杂志 1993; (3) : 29 |
| [14] 何成雄，等。临床皮肤科杂志 1994; (4) : 325 | [28] 吴国华。上海中医药杂志 1991; (9) : 29 |
| [15] 韩国柱，等。临床皮肤科杂志 1993; (5) : 249 | [29] 谢舜树，等。上海中医药杂志 1994; (1) : 16 |
| [16] 朱学骏，等。中华皮肤科杂志 1994; (3) : 199 | [30] 李代全。云南中医杂志 1994; (1) : 12 |
| [17] 马百芳，等。中华皮肤科杂志 1992; (3) : 187 | [31] 付世珍，等。河南医科大学学报 1992; (1) : 68 |
| [18] 陈民德。中国皮肤性病学杂志 1991; (3) : 180 | [32] 傅梅相。中华皮肤科杂志 1992; (3) : 189 |
| [19] 谷玉琴，等。中华皮肤科杂志 1992; (6) : | [33] 朱桂纯。中华妇产科杂志 1991; (1) : 44 |

5剂后，症情进一步好转，逐渐酌加黄芪、川芎、巴戟等补益之品，调治月余告愈。

6 体会

腰痛一症，以肾虚者居多，即系感受风寒湿邪或瘀血内阻者，亦每有肾虚之宿疾而见虚中挟实，纯属实证者较少见，故治疗时尤当分清标本虚实之轻重，或于疏邪中兼以壮腰健肾；或于祛邪之后，补肾壮腰，标本兼顾，疗效果彰。

肾虚腰痛有阴阳之别，临床须当辨析。但阴虚者，阳必不固；阳虚者，阴亦每弱。故温补宜兼柔润而忌过用燥热之品，胡桃仁、补骨脂、杜仲、巴戟天、怀牛膝等药颇相适宜；养阴之中，必兼温润，如菟丝子、熟地、鹿角霜之类用之每佳。

肝为罢极之本，肝肾同源，肾虚者肝亦每不足，故肾虚腰痛治疗时，须兼以补肝强肝，常用药物如川续断、狗脊、木瓜、杜仲、枸杞子等，补肾益肝，相得益彰。

瘀血腰痛，一般不宜用破血之品，活血化瘀亦适当即可，过用则耗气血，伤肝肾，不利病情康复。

淋证亦每见腰痛，治疗固可按湿热腰痛或肾虚腰痛辨治，但应注意去除病因，从因论治，方能彻底获效。至于胁痛、心胃痛等证，亦可牵引腰背而引起放射性疼痛，临床应注意鉴别。